

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

TELÉFONO 184

FRANQUEO CONCERTADO

N.º 19.412

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 6
Resto de España Extranjero. Trimestre. 10

VIERNES 3 DE OCTUBRE DE 1913

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXIV

La navegación del Guadalquivir entre Córdoba y Sevilla

XXXII

Coste del nuevo proyecto

Los datos que anteceden sobre el valor de las obras de tierra y terrenos ocupados con los cómputos del importe de las obras de fábrica, arreglados a la naturaleza y circunstancias de cada una, teniendo presentes los precios del día, dan una idea bastante exacta de la cantidad total a que asciende el siguiente

PRESUPUESTO APROXIMADO

	Reales vellón
Obras de tierra.	9.509.451
La esclusa de toma de aguas y salida al río con el bocal.	800.000
Reparación de la presa y obras adyacentes en las márgenes.	300.000
Desembocadura en el río y demás obras accesorias.	10.609.451
Dos esclusas en San Jerónimo y tres de bajada al río a 800.000 reales cada una.	1.500.000
Desembocadura en el río y demás obras accesorias.	200.000
Tres puentes de precaución.	40.000
Las lanchas o compuertas para los tres desagües de fondo y el aliviadero.	100.000
Tres puentes canales o acueductos de un solo ojo.	360.000
Seis alcantarillas.	150.000
Nueve puentes de paso de diez y ocho pies entre pretilos.	405.000
Almenaras, brazales, partidores, azarbes, etc.	1.200.000
Seis casas de escluseros y guardas.	100.000
Adquisición de quinientas cuarenta y una aranzadas de tierra para el canal.	541.000
Importe.	15.205.451
Obras de tierra.	741.960
Toma y caída de aguas.	800.000
Puentes de precaución en la toma y Tamarguillo, con desagüe de fondo en este arroyo y aliviadero en el Tajaréte.	60.000
Cinco alcantarillas de diferentes clases.	95.000
Un puente de treinta pies entre pretilos en la carretera general y otro al veinticuatro para el camino de Utrera.	70.000
Cinco puentes de catorce a diez y ocho pies entre pretilos para los caminos vecinales o rurales.	85.000
Almenaras, brazales, etc.	350.000
Cuatro casas de guardas.	40.000
Adquisición de sesenta y cuatro aranzadas de tierra para la acequia.	96.000
Importe.	1.617.960
del canal.	15.205.451
Total del coste.	16.823.411

Nota.—El importe del terreno ocupado por los brazales no se ha incluido en el presupuesto por no haberse determinado su situación, sin embargo, podrá asegurarse que no bajará de trescientos a trescientos cincuenta mil reales el canal y la acequia, pues tendrán que pasar en algunos parajes por terrenos de mucho valor.

Comparación de coste de los proyectos
El presupuesto general, publicado en la memoria de 1890, determina un importe para la derivación de Alcolea, que después rectificó su autor en el suplemento a la misma de 4 de Agosto de 1897, adicionando algunas partidas que faltaban, sin alterar la sección; y en consecuencia el coste, que era de diez y seis millones ochocientos treinta y nueve mil ciento setenta y un reales, sube a la cantidad de diez y nueve millones doscientos mil. Atendiendo a este último resultado y comparándolo con el del presupuesto anterior, se encuentra en favor de este una diferencia de dos millones trescientos setenta y seis mil quinientos ochenta y nueve reales.

Aunque esta puede reputarse como considerable, si se atiende únicamente a las cantidades comparadas, se verá que viene a desaparecer, teniendo presente: 1.º que las variaciones introducidas en el trazado acortan su longitud; 2.º que la sección transversal es menor; 3.º que por ambas causas se disminuyen los desmontes; 4.º que en la parte de canal correspondiente a la Cruz del Campo, se reducen sus dimensiones a las de una acequia; 5.º que algunas obras de fábrica sufren rebaja en su coste; y 6.º que igualmente la hay en el precio de los terrenos ocupados.

Estas modificaciones, hechas de propósito para conseguir la mayor economía, sin que por ellas deje el canal de cumplir su principal objeto, han producido realmente la diferencia indicada, pues aunque en la valuación de las obras no haya una absoluta identidad, esta sola circunstancia no habría influido en tanto grado que hubiésemos dejado de obtener un importe casi igual al encontrado por el señor de Larramendi.

LA DIPUTACIÓN Segunda sesión del segundo periodo semestral

Ayer, a las tres y media de la tarde, se reunió la Diputación provincial bajo la presidencia de don José García Martínez, concurriendo los señores don Enrique Porras Castillo, don Antonio Ortega Benites, don Antonio de la Biada Fernández, don Francisco Amián Gómez, don Francisco Morales Delgado, don Francisco Barea Molina, don Manuel González López, don Rafael Barrios Enriquez, don José Delgado Cabrera, don José Castillejo y Castillejo, don José Vargas Luna, don José Lora Daza, don Antonio Ojuna Carrión, don Antonio Natera Jaquerra, don Antonio Torres Roldán, don José Ortiz Molina, don Benigno Iñiguez González, don Carlos Garrido Lesano, don Antonio Moreno Rabio y don Francisco Gómez Jiménez.

Actuó de secretario don Filiberto López y López.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Diose cuenta de una moción de los señores Iñiguez, Amián y Morales Delgado, proponiendo, en vista del dictamen emitido por la Comisión nombrada en las sesiones de Mayo último sobre la incompatibilidad que hay entre el cargo de arquitecto provincial retribuido con fondos de la Corporación y el de director de obras provinciales retribuido también con fondos de la misma Diputación, que se nombre otra Comisión para que en el término de tres meses dictamine sobre la legalidad y procedencia de pagarse retribuidos todas las certificaciones de las obras realizadas en el palacio que la Corporación construye en la calle de Alfonso XII con un cinco por ciento para dirección facultativa, siendo así que el director facultativo de las obras es el arquitecto provincial; en el caso de considerarse contrario a la ley aquel gasto, la Comisión dictaminará las responsabilidades que se puedan haber originado, su extensión y personas sobre que recaigan.

A propuesta del señor Iñiguez fue aplazada la discusión de esta moción.

Seguidamente diose cuenta de otra moción, firmada por los señores Natera, Ojuna Carrión y Porras Castillo, para que la cuota del trece por ciento con que la Comisión de Hacienda presupone que han de ser gravados los pueblos de la provincia en el reparto del contingente provincial para el año de 1914, sea autorizada con el carácter de circunstancial, toda vez que para el año de 1915 y en virtud de los acuerdos adoptados por la Diputación, se ha de reducir los gastos de personal y material a lo estrictamente necesario, con el objeto de que se gire el repartimiento con cuota inferior al once por ciento, pues aún este tipo perjudica a los intereses de los pueblos, gravando su riqueza en proporción mayor que la que los Ayuntamientos pueden soportar sin dejar desatendidos sus obligaciones.

También a propuesta del señor Iñiguez y con la conformidad del señor Natera, firmante de la moción, fue aplazada la discusión acerca de esta.

Son sometidos a la aprobación de la asamblea los tres acuerdos que en la sesión anterior quedaron sobre la mesa.

El señor Iñiguez usa de la palabra para manifestar que, en vista de los antecedentes aportados, está conforme con el primero y segundo de los acuerdos expresados, relativos a la concesión de una pensión de viudedad y un aumento gradual de sueldo; en cambio, mantiene su oposición contra el último acuerdo, relativo a la ampliación de las obras del nuevo edificio de la Corporación, considerando que se debe exigir responsabilidades al arquitecto.

El señor Ortiz Molina defiende el acuerdo de la Comisión provincial, manifestando que no podía hacer otra cosa más que autorizar la ampliación de las obras para facilitar alojamiento al Gobierno civil, teniendo en cuenta que había sido despedida la casa que ocupaba esta dependencia.

Interviene en la discusión el señor Barea Molina, considerando que estuvo bien adoptado el acuerdo de la Comisión provincial, lo cual no obsta para que se exijan responsabilidades al arquitecto provincial o al funcionario a quien se considere culpable de lo ocurrido.

En análogo sentido se expresan los señores Moreno Delgado y Vargas Luna.

El Jarabe de digital DROZEN
no debe faltar en la casa donde exista un enfermo del corazón.
De venta: Centro Técnico
CALLE MARIA CRISTINA, N.º 4
y en todas las farmacias.

que la Diputación mejore sus servicios. Añade que no hay medio de nivelar el presupuesto, más que recurriendo al aumento que propone la Comisión de Hacienda.

Opónese a ello el señor Iñiguez, insistiendo en que no se puede exigir aumentos mientras las economías no están hechas, con ánimo de que estas aminoren en mucho la suma necesaria para la nivelación del presupuesto.

Reciéndole el señor Barea Molina, recordando que en la Comisión de Hacienda ha expuesto repetidas iniciativas para obtener economías.

Una de la palabra el señor González López, manifestando con respecto a los datos aducidos por el señor Iñiguez, que Sevilla puede pagar menos médicos en los Hospitales porque tiene un Hospital particular, el de la Caridad, y porque en los provinciales hay varias salas que no exigen gasto de personal facultativo porque están a cargo de médicos de aquella Facultad, quienes las utilizan para la enseñanza de sus alumnos. Dice también que no puede borrar el personal facultativo cuando siempre hay enfermos en espera de vacante para entrar en los Hospitales; de manera que en esto no hay lujo ni, por tanto, es posible hacer economías de importancia. También recuerda que hay nombrada una comisión encargada de la reducción del personal. Considera que cuando los presupuestos estén nivelados se podrá introducir notables economías en algunos órdenes, como en la dirección de los centros de Beneficencia, concediendo estos cargos a personas de posición independiente, que no necesiten retribución.

El señor Iñiguez insiste en que es grandísima la diferencia del régimen de la beneficencia entre Córdoba y otras provincias, en las que el gasto de personal es muy exiguo, hallándose, no obstante, bien dotadas de material.

El señor González López insiste en que hay Hospitales y Asilos particulares, de los que no se dispone en Córdoba.

El señor Ortega Benites propone que la discusión sea aplazada hasta que se resuelva respecto al dictamen de las comisiones nombradas para conseguir importantes economías.

Resume la discusión el señor García Martínez, lamentándose de la precaria situación que padece la Diputación provincial. Manifiesta que las deudas de la Corporación pasan de seis millones de pesetas, pero que son mayores las cantidades que tiene que cobrar. Sobre la base de estos créditos, esperando que hayan de ser percibidos, se hacen los presupuestos, ocurriendo luego que, al no cobrarse aquellas, las deudas aumentan. Considera que hay que hacer economías, mas esto no es fácil, porque en el orden de los empleados, por ejemplo, hay un reglamento, el que se tiene que cumplir para evitar que los interesados recurran a la superioridad en alzada. Termina expresando la conveniencia de aprobar el presupuesto, en la seguridad de que se obtendrá en años sucesivos importantes beneficios.

El presupuesto es aprobado con el voto en contra del señor Iñiguez.

El señor Natera defiende la moción de que se dio cuenta al comienzo de la sesión, en el sentido de que el recargo que figura en los presupuestos para el año de 1914 desaparecerá en los siguientes.

Es aprobada la moción.

El señor Iñiguez propone que se aumente la comisión encargada de proponer la adopción de economías.

El señor Ortega Benites manifiesta de acuerdo con la proposición.

Los señores Barrios y Barea consideran innecesario el aumento de la comisión.

Los señores Iñiguez, Natera y Amián abogan por el aumento.

En votación ordinaria se acuerda no ampliar la Comisión para el estudio de economías.

Diose cuenta del dictamen emitido sobre la proposición presentada a la Diputación provincial en 9 de Mayo del corriente año que quedó sobre la mesa en la sesión anterior.

En él se declara que hay responsabilidad por la ampliación de obras del nuevo edificio de la Corporación.

El señor Barrios opuso el dictamen, y este fue aprobado, levantándose la sesión por cinco minutos para que los diputados se posegan de sus asuntos.

CHOCOLATE AMATLLER
CASA FUNDADA EN 1800
BARCELONA



La casa AMATLLER, recomienda sus nuevos chocolates marca LUNA a las personas de más fino paladar.

Reanudada la sesión, el presidente señor García Martínez manifestó que, en virtud del acuerdo adoptado por la asamblea, procede que se nombre una comisión, formada por la presencia que ha emitido dictamen, más los señores Barea y Morales, para que en el término de tres meses determine las responsabilidades que se hayan de exigir. Así lo acordó la Corporación.

Luego se dio cuenta del dictamen emitido por la Comisión de Fomento sobre la moción presentada a la Diputación por el señor Iñiguez y otros diputados para la posible división de la Casa Palacio.

Fue aprobada.

También fue aprobada sin discusión una moción de Contaduría proponiendo varias transacciones de créditos.

Por último, diose cuenta del expediente sobre recuperación de las inscripciones de la Deuda pública y cobro de los intereses devengados por las que resultasen emitidas en favor del patronato de Torreblanca.

También fue aprobado sin discusión.

No habiendo más asuntos de que tratar, fue levantada la sesión, terminando las reuniones del segundo periodo semestral.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Pago de haberes
En la habilitación de los maestros de las escuelas nacionales de esta provincia, ha quedado abierto el pago de los haberes del mes último.

Las horas de oficina son de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Título
La Universidad de Sevilla ha expedido el título de Bachiller al alumno del Instituto general y técnico de Cádiz don Joaquín Nieto Ferrer.

Nombramientos
El rector de la Universidad de Sevilla ha nombrado maestra interina de la escuela de párvulos de Doña Mencía a doña Rosario Caballero Luna.

Doña Isabel Colombo Valdés ha sido nombrada maestra interina de la escuela mixta del segundo departamento de La Carlota.

Posesiones
Se ha posesionado del cargo de maestro interino de la segunda escuela de niños de esta capital don Rafael Sosa Castro, del de maestra de Puente Genil doña Bárbara Reyes y del de interino de Montemayor don José Zifra Castro.

Cese
Cesó en el cargo de auxiliar interino de la tercera escuela de niños de Pozoblanco don Francisco Luque.

DE HACIENDA

Pagos para hoy
En la Tesorería de esta Delegación de Hacienda serán hoy satisfechos los siguientes libramientos:

Don Manuel de Lora, 1.900 pesetas; don Rafael Martín, 3.132,46; señor Administrador de Correos, 1.674; don Adolfo Castilleirs, 222,30; señor Administrador de loterías de Cádiz, 505; y señor Depositario Pagador, 9.525

DIOS MISERICORDIOSO

A pesar de las ofensas que a diario se hacen al Soberano Señor del Universo, del que se mofan en las calles los ignorantes o los maltratados para que los diábolos se posegan de sus asuntos.

don, no quiere el Padre amantísimo dejar abandonadas sus ovejas, como buen Pastor, y acude a sus necesidades con mano pródiga.

El día 27, a las cuatro y media de la madrugada, cae copiosa lluvia que prometió, continuando, un buen año para pobres y ricos.

Se temía, por las interrupciones de los días anteriores, que la otorgada que empezó ocho o nueve días antes de la fecha oficial, quedase cortada.

El expresado día, vimos con inmenso júbilo que las aguas descendían de nuevo y las esperanzas volvían a animar a la clase trabajadora y a los agricultores.

La feria de ganados que se celebró en esta capital y que concluyó oficialmente el sábado mencionado con alguna animación, fué como último día favorable, para terminar satisfactoriamente.

El señor Alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento don Salvador Muñoz Pérez, tuvo el feliz acuerdo de anunciar a los comerciantes que se proponían abrir sus establecimientos el domingo, que el día domingo hay que observar. Ya que sólo respetan el domingo, bueno es que la primera autoridad local haga que se guarde.

Escritas estas líneas hemos visto con satisfacción que se cumple como siempre nuestro epigrama, al juzgar por el hermoso tiempo que continúa.

Siempre ha sido ventajosísima la continuación de las lluvias otoñales en época ya oportuna para algunas faenas, y Dios nuestro Señor, que siempre pero no ahoga, ha querido premiar a los agricultores, a los propietarios y a los jornaleros con el ansiado rocío que va regando los agostados campos y debe hacer bajar los artículos de primera necesidad.

También puede ser un gran bien para la patria que se calmen los ardorosos ímpetus de los marroquíes y se suspendan las hostilidades hasta que se pueda emprender de nuevo la lucha en tiempo favorable y que no se derrame tanta sangre y dinero, sin condiciones, por falta de medios de conducción en las vías que tienen que transitar.

Ha sido para todos en general un bien inapreciable que debemos a Dios misericordioso, pues no se puede dudar que las tendencias del siglo que llaman de las luces son de guerra a todo lo santo, que indirectamente no es otra cosa que hacérsela a ese adoradísimo Padre que nos paga con un infinito amor.

TRIBUNALES

Juicios orales
Hoy, ante la sección primera de esta Audiencia, se verá la causa, procedente del juzgado de Montilla, instruida contra Francisco Luque Luque, acusado del delito de disparo.

En la misma sección se verá otro juicio oral: el de la causa seguida en el juzgado de Rata contra Gabriel Hinojosa Ruiz, acusado del delito de lesiones.

Están encargados, respectivamente, de la defensa y representación los señores Trillo y Castejón.

Ante la sección segunda se celebrará, también hoy, la vista de la causa instruida en el juzgado de Baza, por desobediencia, contra José López Jiménez y otro.

Los defensorán y representarán, respectivamente, los señores Fernández Jiménez y Caballero.

En la misma sección habrá otro juicio por amonesta, procedente del juzgado de Posadas, instruido contra Rafael Barroca Fernández.

El señor García Pérez Rico está encargado de la defensa, y el señor Jiménez de la representación.

INFORMACIÓN MILITAR

Retiro
Se le ha concedido el retiro para Córdoba al capitán de esta Zona de Reclutamiento don Antonio Pérez Gay.

Dados de alta
Ayer fueron dados de alta en el Hospital militar los siguientes soldados:

Silvestre Mateo Morales y Antonio Reyes Farjo, del regimiento de la Reina.

Natalio Hernández Hernández, del regimiento de Saboya.

José Ortiz Vindes, Miguel Navarro y Enrique González Siles, del regimiento de Extremadura.

Esteban Sánchez Castellano, del regimiento de Covadonga.

José Campo Orduña, del regimiento de Wad Ras.

Miguel Casas Moya y Galo Martín Barrios, del batallón de cazadores de Figueras.



TANGER
Residencia del bajá y Pueria de la Alcazaba

Caparrós y Comp.^{rs}

ALMACENISTAS DE COLONIALES

PLAZA DE COLON, NÚMERO 1.

CÓRDOBA

Francisco Modesto Castro, del grupo de escudrones de Larache.
Serafin Pazos Palarés, del grupo de artillería de Larache.
Y Segundo Talagón Sastre y José Gómez Martínez, del batallón de cazadores de Figueras.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 1 de Octubre:
Gobierno civil.—Circulars encargando a los alcaldes de los pueblos que relaciona el envío de las certificaciones de la recepción definitiva de los acopios de piedra para la reparación del firme de las carreteras que indica.
Teléfono de minas.—Anuncio de solicitud de pertenencias.
Administración de Contribuciones.—Anuncio citando a los industriales para la constitución de los gremios.
Ayuntamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Montoro en sus sesiones del mes de Julio último.—Anuncio del de Baena fijando el plazo de quince días para admitir reclamaciones acerca de una transferencia de crédito.—Idem de tener expuesto al público el de Fuente Tójar el presupuesto ordinario.—Idem del de Adamuz relativo a la aparición de una burra sin dueño conocido.—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas en el de Luena hasta el 31 de Agosto último.
Recaudación de Contribuciones de la Zona de Córdoba.—Edicto de subasta de inmuebles.
Juagados.—Edictos del juez decano de Sevilla citando a los interesados en la devolución de la fianza del procurador don Torcuato Pérez y Pérez; del juzgado de Castro del Río encargando la busca de un muleto que desapareció el 17 de Septiembre del partido de Marchena, de aquel término, la de una manta y un capote hurtados el mismo día del real de la feria de dicha villa y la de un burro sustraído el 8 de Septiembre de la finca Montedillo, del término de Espejo; del de Fuente Obejuna emplazando a José Fernández Lorenzo; del de la Rambla a José Álvarez Muñoz; del de Baena a Enrique y Manuel Valverde Linares; del de Montilla a Dolores Tomás Rodríguez, Enrique Luján Vallerio y del de Córdoba a Alfonso Alhama Padilla.
Hospital militar de Córdoba.—Convocatoria para el concurso de postoras que celebrará el 4 de Octubre con el objeto de adquirir los artículos necesarios durante dicho mes.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 2
Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 79.30 pesetas.—5 por 100 amortizable, 99.00.—Obligaciones hipotecarias 4 por 100 97.75.
Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 449.00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 289.50.—Banco Hispano Americano, 000.00.—Banco Español de Crédito, 125.00.
Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.
Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 62.00.—Londres a la vista, 26.82.
Metalos preciosos.—Centenas antiguas, 7.20.—Id. nuevas, 5.20.—Oro antiguo, 6.20.—Idem nuevo, 5.20.

Del Ayuntamiento

Visita
El alcalde don Salvador Mañes Pérez recibió ayer la visita del Alcalde y Secretario del Ayuntamiento de Adamuz, con quienes conversó acerca de varios asuntos que afectan a aquel pueblo.
Nombramiento
Ha sido nombrado presidente de la Junta municipal del Censo Electoral el vocal de la de Reformas Sociales don Antonio Pozo Yusta.
Comisiones
Para tratar asuntos de su incumbencia se reunieron ayer las comisiones de Policía Rural y de Hacienda.
Citación
El soldado que fué del Ejército de Cuba Antonio Villegas Gallego, cuyo paradero se ignora, deberá comparecer en el negociado de Quintas de la Secretaría municipal para evacuar un asunto de su interés.

LA COMISION DE MONUMENTOS

Bajo la presidencia del señor Gobernador civil interino y en su despacho oficial se reunió ayer a las once de la mañana dicha comisión.
Dióse cuenta del fallecimiento de los señores don Ramón Ocho Sampedro, don Juan Mariano Algaba, don José Contreras Carmona y don Francisco Valverde Perales, acordándose que constara en el acta el profundo sentimiento por la pérdida de estas ilustres personalidades que tan brillantemente habían cooperado a las tareas de la comisión.
Poseedores de sus nuevos cargos de vocales don Enrique Fajarnés y Tor, correspondiente de la Real Academia de la Historia; don Luis Valenzuela y Castillo y don Salvador Mañes Pérez, correspondientes de la de Bellas Artes de San Fernando.
El señor Gobernador dió la bienvenida a los nuevos vocales y felicitó a la junta por haber entrado a formar parte de la misma elementos de tanta valía.
Fueron nombrados vicepresidentes como académico más antiguo, según marca el reglamento, el señor Fajarnés y depositario el señor Valenzuela.
Se leyeron dos Reales órdenes, ya cumplimentadas, relativa la primera a la entrega en el Museo arqueológico nacional de los tres notables capiteos árabes de la calle Conde del Robledo número 3, dados a conocer por el secretario señor Romero de Torres (don Enrique) y cedidos gratuitamente al Estado por don Manuel García Lopera y la segunda relacionada con la nueva reorganización de los Museos provinciales de Bellas Artes que pasan al Estado; y otras referentes a la posesión de la Sinagoga judaica y al nombramiento de un conservador de la misma.
Leyóse también un oficio de la Alcaldía en el que se expresan los deseos de restaurar las

monumentales puertas del Puente y de Almodóvar y de que la Junta de Monumentos forme parte de la comisión que se ha creado en el Municipio para delimitar los barrios típicos de esta población con el objeto de que las obras de urbanización que se lleven a efecto en lo sucesivo, no hagan perder el carácter de las edificaciones antiguas.

Por unanimidad se acordó dar un voto de gracias al nuevo compañero de comisión y al cede actual señor Muñoz Pérez por la hermosa restauración que está llevando a cabo de la puerta del Puente, expuesta hace muchos años a desaparecer, y por sus plausibles iniciativas en pro de los monumentos históricos y artísticos cordobeses.

Se comisionó al vocal señor Valenzuela para que estudie los resguardos de años depósitos de objetos de arte que hace tiempo constituyó la comisión y asimismo gestione cerca del señor Presidente de la Excm. Diputación provincial el pago de la pequeña cantidad que tiene asignada la comisión de Monumentos para gastos de su instituto y que no percibe hace cerca de dos años.

El secretario dió cuenta de sus investigaciones arqueológicas realizadas en 1912 y en el año actual referentes a varias lápidas romanas descubiertas en esta capital y en Bujalance, investigaciones publicadas en el Boletín de la Real Academia de la Historia.

Por último se acordó proponer a la comisión mixta de ambas academias, el nombramiento de dos académicos de la Historia para ocupar dos vacantes que hay y después de otros acuerdos de menor importancia se levantó la sesión.

DE SOCIEDAD

Se halla ligeramente indisputado la distinguida señora doña Dolores Vázquez de la Plaza, esposa del Senador del Reino don Pedro López Amigo.

Después de haber permanecido varios meses varanando en las playas del Norte, regresó ayer a Córdoba el subinspector de Sanidad militar retirado don Mariano Ozaña Plaada, querido amigo nuestro.

Se halla totalmente restablecido de la enfermedad que padecía el distinguido joven don Enrique Aiyar.

Ha regresado de Sevilla don Rafael Guerra Bejarano, acompañado de su esposa e hijos.

Ha marchado a Madrid el redactor de la Agencia Havas don José Maños Luque.

Se halla en Córdoba el Provisor del Obispado de León don Francisco de P. Parás.

Se hallan en Córdoba el alcalde de Palma del Río don Manuel López León y el de Villanueva don Ricardo Herrero.

Ha marchado a la Aliseda el médico don Rafael Torres de la Barrera con su esposa.

Ha estado en Córdoba nuestro colega correspondiente en Bujalance don Hilario J. Solano.

Ha regresado a esta capital don José Jara González.

Ha regresado a Balalczar don Angel Delgado.

Se halla en Córdoba el Notario de Balmes don Manuel Córdón.

Los secretarios de los Ayuntamientos de Montilla y Aguilar don Matías García Moyano y don José Moreno se encuentran en Córdoba.

Los dramas de la miseria

Se nos ruega la publicación de la siguiente carta:

Córdoba 28 Septiembre 1913.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA
Distinguido señor mío y amigo: Sin otros títulos para dirigirme a usted que el ser cordobés y querer evitar que en mi querida tierra muera una desgraciada familia de hambre y miseria, por ser pobres, vergonzantes que no pueden ni quieren extender sus manos a los transeúntes en la vía pública en demanda de una limosna en esta tierra donde nacieron, es por lo que recurro a esa acreditada publicación de usted a fin de que llegue a conocimiento de la Asociación de Caridad y de la Junta de protección a la Infancia, y tomando ambas sus determinaciones, se salven con sus socorros y los de otras personas cristianas y caritativas de una muerte ignominiosa en esta población tan céntrica donde en alto grado existe la caridad cristiana.

En la calle Don Rodrigo, en una casa de vecinos que hay dos casas antes de la que vive el médico don Emilio Morilla, existe en la primera habitación de la izquierda del patio, local insalubre por su humedad, un matrimonio con seis hijos (la mayor una niña de entonces años, el segundo con unos trece, el tercero que tendrá diez, el cuarto una niña con ocho, el quinto otra niña con seis y el sexto un niño de pecho regañico), los que por estar el padre ciego y convaleciente aún de una grave operación quirúrgica que le ha sido practicada en el Hospital de Sevilla, están sin recursos y en la mayor miseria, pues tienen dos camas y dos colchones en ellas para los ocho que componen la familia, sin más sábanas ni mantas, ni nada, en fin, que puedan utilizar, pues lo que no tienen empeñado se lo han vendido por no haber podido hacer su renovación; y para mayor abundamiento se pasan muchísimos días sin comer, por lo que están con la fiebre del hambre y la debilidad creciente que va minando sus organismos, como más señaladamente se ve en la madre y en el niño pequeño que amamanta; y como no han podido pagar la habitación a la casera se encuentran con un juicio de desahucio en el juzgado, el cual tendrá que, cumpliendo con la ley, echarlos a la calle de dicha casa para mayor ignominia.

Esto, que se lamenta, no va a verificarse con

una desgraciada familia, y por eso toma la pluma para suplicarle la publicación de esta carta, haciendo un llamamiento a la caridad y a los nobles sentimientos de nuestros convecinos.
Aprovechando esta ocasión tengo el gusto de ofrecerme de usted muy afectuoso seguro servidor q. b. s. m., *Marcelino Rodríguez.*

A nuestros suscriptores de fuera

En breve les será presentada para su pago la libranza expedida a su cargo por el importe de sus respectivas suscripciones.

Esta Administración les advierte que pueden desde luego hacerla efectiva, puesto que se han suprimido los avisos de giro, figurando, en cambio, en la misma libranza el tiempo de suscripción porque se gira y la fecha del vencimiento.

GACETILLAS

Cultos
Verdaderamente solamente están resultando los cultos que al Gran Patriarca San Francisco de Asís dedican en su iglesia los RR. PP. Capuchinos.

El ornato elegante y artístico del altar, los armoniosos cantos, el melodioso conjunto de voces que durante la novena se aprecian y, sobre todo, los magníficos sermones que la autorizada palabra del notabilísimo orador sagrado muy reverendo padre Fidel de Arcilla, capuchino, dirige al auditorio, son objeto de anécdotas elogios por la numerosa concurrencia de fieles que la escuchan.

Mañana, en la función o fiesta del Santo, a las diez y media, oficiará de Pontifical el reverendísimo señor fray Francisco de Orbeles, Obispo titular de Equino y dimisionario de Santa Marta, y en ella cantará las glorias del Serafín de Asís dicho orador sagrado B. P. Fidel de Arcilla.

La Junta del Censo

Han sido designados para tener representación en la Junta provincial del Censo electoral las sociedades siguientes:

- 1.ª Real Hermandad de Labradores de esta capital.
- 2.ª Real Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País.
- 3.ª Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes.
- 4.ª Cámara de Comercio.
- 5.ª Sociedad de Participes de las aguas del venero de Santo Domingo de Silos.
- 6.ª Sociedad de Socorros mutuos de Oficios y Písteros.
- 7.ª Sociedad de patronos horticultores.
- 8.ª Cooperativa Cordobesa de Consumo.
- 9.ª Cámara oficial Agrícola Cordobesa.
- 10.ª Asociación del Magisterio de la provincia de Córdoba.

Accidentes

Ayer fueron asistidos en la casa de socorro las personas siguientes:

Manuel Maro López, de 2 años de edad, con domicilio en la calle San Juan de Letrán, número 46, de la herida de un arma cortante de la región nasal derecha.

José Hartert Herrera, de 4, que habita en la calle Regina, número 5, de una herida incisa en el dedo medio de la mano derecha.

Acto fúnebre

Ayer, a las diez de la mañana, en el crucero de la Santa Iglesia Catedral, se celebraron los funerales en sufragio por el alma del canónigo don Antonio Darán Jaramillo.
El acto fué presidido por la comisión de ceremonias del Cabildo.

Concluido el funeral dirigidos el duelo, en el que figuraban todos los canónigos, al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde recibió sepultura el cadáver.

Después en paz nuestro estimado amigo.

Inauguración de clases
Se han inaugurado las clases de primera enseñanza en la escuela gratuita para adultos del Centro Católico.

Hasta ahora cuenta con veinticuatro alumnos.

¿Y la higiene?
Los vecinos de la plaza del Potro se quejan de la pestilencia que emana del pozo negro de una casa de dicho lugar.

Teatro Circo
Hoy, día de moda en el Teatro Circo del Gran Capitán, se efectuará el estreno de la interesante película de mil metros titulada «El vencedor del gran premio».

Alumno aventajado
El joven Pedro Gutiérrez Poole, alumno del Colegio de San Francisco de Sales (P. Salesianos) ha obtenido la única matrícula de honor que se ha adjudicado en este Instituto general y técnico en los exámenes de ingreso.

Le felicitamos por tan señalado triunfo que debe servirle de estímulo para perseverar en su amor al estudio; felicitación que hacemos extensiva a los PP. Salesianos y a la familia del estudioso joven a quien deseamos muchos laureos en el porvenir.

Cálmese el joven
Ayer fué detenido Francisco Moreno Madroño por haber promovido un fuerte escándalo acompañado de un extenso repertorio de blasfemias.

Al verse encerrado en el arreo municipal no tuvo con qué pagar su cohera y rompió los camastros y un vaso de hojalata.

D. E. P.
Ayer falleció en esta capital la virtuosa señora doña Cándida Rebollo de la Fuente, viuda del que fué nuestro distinguido amigo don Felipe Gamboa Matos.

La señora fondea, cuyas excelentes cualidades le hacían muy estimable de cuantos frecuentaban su agradable trato, era muy caritativa con los pobres, que floraron su fallecimiento.

Acompañamos en su justo dolor a la distinguida familia de la fondea.

Expropiación
Se ha dispuesto que se sea abonado a don Baltasar López Ayala el importe de los terrenos que le fueron expropiados con motivo de la construcción del pantano del Guadalquivir.

Quejas del público
Los vecinos de la calle de A. Iyatas se quejan de que recientemente se haya dispuesto que el único farol del alambreado público que permanece encendido durante toda la noche en la expresada vía se apague a la una de la madrugada, pues queda dicha calle completamente a oscuras.

Traducimos la queja al señor Alcalde por acrecer muy justificada.

GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA * CÓRDOBA * HUELVA

Mosaicos—Azulejos—Cemento "Lafarge"—Tubos de Grán —Calentadores de agua—Bañeras—Lavabos—Inodoros— Bidets, etc., etc.

EN CÓRDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

Gran Teatro
Mañana y el domingo habrá exhibiciones cinematográficas en el Gran Teatro.

El próximo día 24 empezará a actuar en dicho coliseo la notable compañía dramática de don Francisco Rodrigo, en la que figura la aplaudida primera actriz doña Luísa Cano, artistas que gozan en Córdoba de grandes simpatías.

Machaquito
Hoy, en el tren expreso de Madrid, ha llegado el valiente matador de toros Rafael González Machaquito.

Licencias de caza
El Gobernador civil concedió ayer licencia de caza al vecino de Nueva Carteya don Francisco Castro Luque, al de Caba: don Antonio Solís Losano, al de Montoro don Lorenzo Morales Serrano, al de Montilla don Antonio Adame Gil y al de Córdoba don Francisco Ruiz Abad.

Funerales
Ayer, a las cinco de la tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro, se celebraron los funerales por el eterno descanso del alma del segundo teniente del regimiento de infantería de la Reina don Mariano Jarranz Torres.

El acto fué presidido por el Gobernador militar de la plaza, el Comandante del regimiento de infantería de la Reina don Manuel Moreno Serrano y don Antonio Amat Zapata.

Terminado el funeral el numeroso duelo, en el que figuraban todos los oficiales del regimiento de la Reina que residen en Córdoba y representaciones de los demás cuerpos y dependencias de la guarnición, se dirigió al cementerio, en donde recibió cristiana sepultura el cadáver.

Una sección del regimiento, de lanceros de Sagunto tributó al finado los honores de ordenanza.

Después en paz nuestro estimado amigo y reciba su desconsolada familia el más sentido pésame.

Informe

El Consejo provincial de Fomento ha emitido informe en el sentido de que proceda declarar la caducidad del convenio entre Palma del Río y Esja, cuya concesión fué solicitada por los señores Quirós y Armada.

Nuevo contador mercantil

Después de haber obtenido brillantes resultados en los exámenes verificados en la Escuela de Comercio de Sevilla, ha terminado su carrera el estudiante joven don Rafael Armenta Alvarez.

Le damos nuestra entusiasta enhorabuena, así como a sus profesores los RR. PP. Salesianos.

Las víctimas de la campaña

Han llegado a Cádiz los siguientes enfermos y heridos, naturales de la provincia de Córdoba y pertenecientes al regimiento de infantería de la Reina, que figuraban en el ejército de operaciones:

Enfermos Tomás Garras Garals, de Córdoba; y Juan Breyoga Tarrido, de idem, pertenecientes al regimiento de Extremadura; Andrés Jiménez Salre, de Córdoba, a la Administración militar; Enrique Bistrás Merito, de Luena, y José Arroyo Jarado, de Paente J. mil, Artillería de Luchas; y Miguel Liguera Antón, de Fernán Núñez, ingeniero.

Heridos del regimiento de la Reina: Juan Abat Villalba, Francisco López Gómez, Alejandro Sánchez González y Francisco García Martínez.

Reglamento

Se ha recibido en el Gobierno civil, para su aprobación, el reglamento por el cual se ha de regir la fundición de Peñarroya y fábricas anejas.

Robos de aceite

La guardia civil del puesto de Priso ha detenido a Oriolbal Serrano Parreño, su hermano Juan de Dios, Juan Esteban Linares Naves, su hermano Francisco y el padre de estos últimos Juan Linares Cuevas, autores de varios robos de aceite realizados en un molino de la propiedad de doña Rosaura Ramírez Roca.

Los detenidos, que son operarios de dicho molino, vendían el aceite a bajo precio al vecino de Caroban Miguel Garrido Marín.

Minas

El vecino de Encinas Reales don Antonio Pozo Luque ha solicitado el registro de veinte pertenencias de la mina de hierro El Porvenir, de aquel término.

Arrollado por el tren

En el kilómetro 1.100 de la línea férrea de Peñarroya a Fuente del Arco ha sido arrollado por un tren de material Isidor Riquena Navarro, resultando con varias heridas leves en la cara y cabeza.

Cargo vacante

Está vacante el cargo de ordenanza de segunda clase de la estación telegráfica de Montoro, dotado con setecientos cincuenta pesetas anuales.

Puede ser solicitado por licenciados del ejército.

Desde la princesa altiva...

El vecino de Valenzuela Francisco Castillo Montilla se presentó anteayer en la casa de su convecino Francisco Castillo Pedregosa, requiriendo a la doméstica de este para que se marchase con él, y como es natural, ella se negó a seguirle.

En su virtud Montilla montó en cólera y empezó a amenazarla y dirigirla improperios, hasta que llegó la guardia civil y detuvo al simulador de don Juan Tenorio.

Nombramiento

Ha sido nombrado capellán de la Virgen de Araceli, de Luena, don Angel Maños.

Robo de metalfo

En Espejo ha sido detenida la vecina de la aldea de Dots Rams (Belmes) Joaquina Prieto Sevilla, por haber robado 480 pesetas al vecino Diego Sábala Ortiz.

Se le ocuparon 149.90 pesetas, resto de la cantidad sustraída.

Avisos útiles.

Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos

—La afección gástrica de esta capital se resucita el domingo 5 del corriente, e las diez de la noche, en los sitios del Café del Gran Capitán, al objeto de proceder al nombramiento de la junta y formación del reglamento de abonados.

—Dependiente práctico en escrito-
rio, poseyendo inglés y mecanografía, se ofrece. Modestas pretensiones. Dirigirse a G. C. Su-
barando 82.

—Hemoglobina Asimilable Stengre.
Poderoso reconstituyente, estimulante de las
funciones digestivas; hace recobrar pronto el
apetito, normaliza el estado general.—Venta
Farmacias.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Cándido, mártir.—Mañana.—Nuestra Señora del Rosario, San Frolán, obispo, y San Plácido, mártir.

Jubileo etéreo.—Hoy en la parroquia de San Miguel, costead por don Mariano Molina, por sus difuntos.—Mañana en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, costead por don Francisco Amán y señora, por su intención.

Cerita de María.—Los asociados visitarán hoy a Nuestra Señora de Villaviciosa, en la Catedral.—Mañana a Nuestra Señora de los Dolores, en su iglesia.

San Pedro Alcántara.—Hoy octavo día de novena que las religiosas terciarias franciscanas dedican a su Serafíco Padre San Francisco de Asís, dando principio a las seis y cuarto de la tarde y estando expuesta Su Divina Majestad en forma de jubileo.

Se rezará la estación del Santísimo Sacramento, el santo Rosario, Letanía cantada, lectura de la novena y coplas al Santo, concluyendo con la reserva.

Hoy estará expuesta S. D. M. por la intención de don Pedro López y señora, un sufragio por sus difuntos.

Mañana, a las nueve, se celebrará una fiesta a toda orquesta, costead por varios devotos, en la que predicará don Bernardo Bacifón y Turiso.

Santa Marta.—Hoy cuarto día de la novena que las religiosas de este monasterio consagran en honor de San Gerónimo.

A las cinco y media de la tarde se rezará el santo Rosario, haciéndose después la novena con gozos cantados.

Estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, costead por un devoto, en sufragio de sus señores padres.

San Agustín.—En esta iglesia continúan los solemnes cultos que los Reverendos Padres Dominicos, la Asociación del Rosario y otros fieles dedican en el presente mes a la Santísima Virgen del Rosario.

Todos los días, al toque de oraciones, empezará el ejercicio con exposición de Su Divina Majestad, Rosario cantado y motetes.

Tanto la Misa de ocho como el ejercicio de la noche, con el manifiesto, serán a intención de doña Brígida Molina, por sus difuntos.

Desde las dos de la tarde de mañana sábado, que empieza el Jubileo Plenísimo, hasta la media noche del siguiente día, pueden ganar los fieles tantas indulgencias cuantas visitas hagan en esta iglesia a la capilla o imagen de la Santísima Virgen del Rosario.

Los Dolores.—El piadoso ejercicio del mes del rosario se celebrará en esta iglesia en la forma siguiente: durante la Misa de las nueve se rezará el santo Rosario y a continuación se hará un breve ejercicio propio de dicho mes; los domingos se celebrará a las diez, durante la Misa que se dice a esta hora.

Santa Cruz.—A las cinco de la tarde comenzará el mes dedicado a la Santísima Virgen del Rosario, con exposición de S. D. M., estación mayor, santo Rosario, Letanía cantada, lectura y reserva.

Mañana, a las nueve y media, se celebrará en referida iglesia, una solemne función en honor del Serafíco Padre San Francisco de Asís, en la que predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María.

Parroquia del Salvador.—En esta iglesia se hará el ejercicio del mes del Rosario durante la Misa de ocho y media, excepto los domingos y días festivos que se hará después de la Misa mayor.

Parroquia del Sagrado.—En esta parroquia se hará el mes del Rosario, a las ocho de la mañana, durante una Misa rezada, con exposición de Su Divina Majestad, concluyendo con la bendición con el Santísimo y reserva; los domingos se hará después de la Misa mayor.

Monasterio de la Encarnación.—Todos los días a las cinco de la tarde se hará el ejercicio del mes del Rosario con exposición de S. D. M., estación mayor, santo Rosario, Letanía cantada, ejercicio del día, coplas a la Virgen, reserva y bendición con el Santísimo.

San Pedro.—El centro del Apostolado de la Oración, establecido en dicha parroquia, tendrá hoy, como primer viernes del mes, sus cultos mensuales en la forma siguiente: en la Misa de ocho la comunión general, y a continuación se hará el ejercicio correspondiente a la noche.

San Francisco.—Mañana, a las diez y media, se celebrará en dicha parroquia una solemne fiesta en su Titular, en la que predicará el R. P. Patricio Mediavilla, Misionero del Corazón de María.

Concluida la fiesta se darán a besar las reliquias del Santo.

Capuchinos.—Mañana, festividad de San Francisco de Asís, a las nueve se celebrará solemne Misa cantada, con orquesta, costead por don Antonio Vázquez y señora. Predicará un R. P. Capuchino.

Estará S. D. M. en manifiesto las horas del Jubileo circular, costead por doña María Josefa Ayllón, en sufragio de su esposo don Francisco Cañuelo.

Sexto aniversario

Las misas que se celebren el día 8 en el Sagrado de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas un sufragio por el alma de la señora doña María de Toro y Lovato (q. e. p. d.).

Su viudo, hijas, hermanos y hermanos políticos suplican a sus amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor.

Las misas que se celebren el día 4 en la iglesia de San Pedro Alcántara, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Francisco Barbué Cuevas (q. e. p. d.).

Su viuda e hijos ruegan a sus amigos lo encomiendan a Dios nuestro Señor.

Las misas que se celebren el día 4 del corriente en la parroquia del Sagrado, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por las almas de los señores don José López Amo, doña Francisca de Paula Conde-Salazar y doña Purificación López Conde-Salazar (q. e. p. d.).

Su familia ruega a las personas piadosas que tengan presente en sus oraciones y los encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Las misas que se celebren en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos el día 4 del corriente, de ocho a diez de la mañana,

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial)
Madrid 2 y 3.—De 4 de la tarde á 5 de la madrugada.

Madrid Consejo en Palacio

El Consejo de ministros celebrado esta mañana en Palacio duró cerca de dos horas y tuvo gran importancia por ser el primero presidido por el Rey después de su venida.

El jefe del Gobierno, en su discurso, trató de la situación de España ante la política internacional y de las manifestaciones de la opinión, particularmente de la prensa, respecto a las orientaciones que debe seguir nuestra nación en lo que a tal particular se refiere.

Después habló de la situación de España y Francia en Marruecos relatando el incidente relacionado con el hallazgo de un depósito de municiones en Tánger y las satisfacciones que, con tal motivo, nos ha dado el Gobierno francés.

Luego se ocupó en el viaje de Poincaré, exponiendo la esperanza que tiene de que sea un éxito en virtud del ambiente favorable a dicha visita que en todas partes se nota.

Dió cuenta de la ruptura de las relaciones comerciales entre España y Portugal que ha producido gran sentimiento al Gobierno y manifestó la confianza que tiene en que el Parlamento facilite el modo de emprender nuevas negociaciones para concertar otro Tratado.

Respecto a política exterior habló de la implantación en Inglaterra del home rule y de las dificultades que se oponen a su funcionamiento por la actitud de los protestantes.

Comunicó el resultado de las elecciones generales de Italia.

Hizo constar los interesantísimos acuerdos tomados en el Congreso socialista de Jena.

Y expuso un resumen del problema balcánico hasta llegar a la paz de Bucarest.

De política interior habló poco, manifestando que el Gobierno se halla en un armisticio, el cual no romperá hasta después de la visita del Presidente de la República francesa.

Entonces trató de tal problema y sometió a la firma del Rey la convocatoria de las Cortes.

El Conde de Romanones terminó dando cuenta a Su Majestad del estado de la Hacienda y subrayó la importancia de las cifras siguientes que llevarán la confianza al país: aumento de la recaudación en el mes de Septiembre cuatro y medio millones; en lo que va transcurrido del año cincuenta y nueve; existencias del Tesoro en el Banco de España nueve millones en plata y sesenta y ocho y medio en oro; un depósito, incinero para el pago del cupón, sesenta millones en plata y diez en oro.

Se han pagado todos los gastos que figuran en el presupuesto ordinario y las atenciones consignadas en el extraordinario por valor de noventa y un millones, solventándose todo con los aumentos de la recaudación y con los treinta millones de obligaciones del Tesoro.

Por último, en la Deuda sólo ha habido el aumento que implican estos treinta millones.

Otras noticias

Lotería nacional

En el sorteo de la Lotería nacional celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

100.000 pesetas al 14.767, Madrid.
60.000 al 31.444, Eoija.
20.000 al 668, Sevilla.

Con 1.500 pesetas han resultado favorecidos los que siguen:

28.652, Córdoba; 3.282, Bañamesa; 21.192, San Sebastián; 28.596 y 7.582, Murcia; 22.335, Palma; 17.983, 2.413, 1.155, 24.357, 22.148 y 29.946, Barcelona; 24.506 y 15.683, Madrid; 4.222 y 21.173, Sevilla, y 7.341, Cádiz.

Un indulto

Una comisión ha visitado al jefe del Gobierno para solicitar la concesión de un indulto general.

El Conde de Romanones ha dicho que le animan los mejores deseos acerca de este particular, pero que se han concedido ya tantos indultos que ignora si se podrá acceder a tales deseos.

Audiencias regias

Después del consejo de ministros celebrado en Palacio el Monarca recibió al general Alcañal y a los marqueses de la Mesa de Aste, de Valterra y de la Vega Iocán.

Doña Victoria

La Reina doña Victoria Eugenia salió esta mañana para efectuar algunas compras.

Después recibió a la Marquesa de Alhucemas y a la Condesa de Almodóvar.

Reunión de exministros

La reunión de los exministros liberales disidentes se efectuará el próximo día 12.

El Nuncio

En la próxima semana regresará a Madrid el Nuncio de Su Santidad.

Ruiz Jiménez

En el tren expreso de Andalucía regresó el Ministro de Instrucción pública.

Efectuaba el viaje en el correo, pero se trasladó al expreso, a causa de venir aquel con cuatro horas de retraso.

Está satisfechísimo de las atenciones que le han dispensado en Jén.

Las hazñas de un loco

En una botería de la calle del Tesoro se ha desarrollado hoy una espantosa tragedia.

Un individuo llamado Jesús Sánchez, de veintiocho años de edad, nació a su madre del pecho, en el que estaba a causa de ballares enferma, la llevó, arrastrándola, a la tienda, le puso la cabeza sobre una viga y la degolló.

Audió una criada y Jesús se gredió también, hiriéndola en la cara.

Momentos después personóse un guardia en el lugar del suceso y el criminal recibió a navajazos, defendiéndose el dependiente de la autoridad con el sable.

Llegaron a poco otros dos guardias, que hicieron varios disparos al aire, y el individuo en cuestión, atemorizado, arrojó la navaja al suelo y emprendió la fuga, refugiándose en una taberna próxima.

Allí se defendió con otra navaja pequeña y al fin pudo ser detenido.

Quando le conducían a la Comisaría intentó agredir a un sacerdote y escapó a la cara a una joven que se fijó en él.

Ante el juez declaró que había matado a su madre porque para nada le servía.

En el momento en que la policía le quitaba las esposas exclamó: si volvéis a ponerme las cadenas, os ahorcaré.

Después se sentó tranquilamente, froiándose las muñecas para que desaparecieran las señales de las esposas.

Un periódico dice que Jesús, antes de matar a su madre, abusó de ella.

La víctima de este espantoso crimen llamábase Aquilina Casarrubio y contaba cuarenta años de edad.

Tiene dos hijos.

El asesino se portó siempre bien.

Hace poco tiempo se le empezaron a notar desequilibrios mentales.

Conferencia

Villanueva y Navarro Reverter conferenciaron con el Conde de Romanones sobre los detalles del Protocolo y del viaje del Presidente de la República francesa.

Este se detendrá el domingo en Bayona.

Visita a un palacio

El Rey estuvo visitando el palacio del Pardo.

Dió algunas disposiciones relacionadas con la visita de Poincaré.

Desfile de tropas

El Monarca presenció esta tarde, desde un balcón de Palacio, el desfile de los regimientos de Asturias, Aragón, León y Cuenca, que han venido con motivo de la visita de Poincaré.

Condecoraciones

El Rey ha firmado un decreto concediendo la gran cruz de la orden de San Hermenegildo al general de brigada Barrera.

Otra conferencia

El general Jiménez Castellanos ha conferenciado con el Ministro de la Guerra.

Los secretarios de Ayuntamientos

Una comisión de secretarios de Ayuntamientos ha visitado al Ministro de la Gobernación para pedirle que se ponga en vigor el Reglamento de 1905.

Alba ha dicho que está sometido a informe del Consejo de Estado y que cuando lo devuelva se resolverá.

Reparto de mozos

En el reparto de mozos del reemplazo actual para cubrir el cupo de los setenta y un mil hombres llamados a filas corresponden los siguientes a esta provincia:

A la caja de recluta de Córdoba 782.
A la de Lucena 700.
A la de Montoro 569.

El Congreso de Derecho

En la Academia de Jurisprudencia se celebró la segunda sesión del Congreso de Derecho internacional.

Presidió García Prieto y asistió el Embajador de Inglaterra.

Púsose a discusión el tema: Carga de la mordera pasada sobre la cubierta de los buques.

Intervinieron en el debate varios congresistas, coincidiendo en opinar que el cargamento de madera constituye un problema difícil.

La apertura de las Cortes

Según el periódico «Heraldo de Madrid» en la conferencia celebrada por el Conde de Romanones con Villanueva se acordó que la apertura de las Cortes se verifique el 26 del actual.

Visita al Congreso

Villanueva ha estado esta tarde en el Congreso dando algunas disposiciones.

La guerra en Marruecos

Saludo a las tropas

Un telegrama oficial de Tetuán dice que el general Marina fué, en automóvil, a saludar al batallón del regimiento del Rey.

Una petición

Los indígenas de la cabila de Bonimesada han pedido al general Marina que les consienta volver a su poblado.

El alto Comisario ha accedido al ruego con la condición de que los moros lleven a sus mujeres e hijos, ofreciéndoles que vivirán tranquilos al amparo de nuestras posiciones.

Manifestaciones de Marina

El general Marina ha dicho que en la vertiente oriental de la sierra se nota movimiento de aproximación hacia España entre los moros, así como en la parte de Bat, en la zona de Tetuán.

Los cabileños acuden a los socos hace varios días, pero no se streven a someterse por temor al castigo de los rebeldes.

La harka de Bakurich ha aumentado considerablemente en los últimos días.

Díces que los individuos que la forman acuden a cuatro mil.

Por Angher, Wad Ras y Bny Des continúan los moros su actitud belicosa, aunque no han hostilizado nuestras posiciones.

Muerte de un moro

Comunican de Tánger que en el último combate librado por las tropas españolas con la harka del Raisuli murió el cabileño Berrian, que era el terror, por sus crueldades, de toda la región del Garb.

El Raisuli

Asegúrese que el Raisuli ha huido hacia la cabila de Yebet Hebid.

Fuga de presos

Según informes de Melilla, en Uxda se fugaron tres presos indígenas, entre ellos los asesinos del brigadier Meyer.

Nueve fueron capturados de nuevo.

Movimiento de tropas

Llegó a Melilla el batallón del regimiento de Alfonso XII.

Mañana marchará a Tetuán.

Una desgracia

Comunican de Melilla un sensible suceso.

Un oficial, al examinar un revólver, tuvo la desgracia de que se le escapara el tiro, hiriendo al teniente de la quinta mesa de Benifogafar don Miguel Esperza.

Provincias

El cañonero Bonifaz

Comunican de Cádiz que ha sido puesto a fote el cañonero Bonifaz.

Se le remodelará hasta el dique segundo.

La reparación será larga y costosa.

El acorazado España

Esta mañana fundó en Cartagena, sin novedad, el nuevo acorazado España.

Gasset

El Ministro de Fomento llegó a Zaragoza, mucho después de la hora a que se le esperaba a causa de haber ocurrido una avería al tren.

Recibióle las autoridades.

La Diputación le obsequió con un banquete, que estuvo concurridísimo.

Asistieron el Arzobispo, los senadores y diputados, don Basilio Pariaso y otras personalidades.

Se pronunciaron entusiastas brindis.

Absolución

La Audiencia de Alicante ha absuelto al maquinista que conducía el tren que originó la catástrofe ocurrida el 4 de Agosto de 1912.

Suceso desgraciado

Dicen de Sevilla que en el paso a nivel de la carretera de Arabal un tren arrolló a un carro, resultando seis heridos.

Uno está en el periodo agónico y dos hay gravísimos.

Accidentes de trabajo

En la Corona tres obreros cayeron desde un andamio, en una casa en construcción, resultando dos muertos y el otro gravemente herido.

Catástrofe ferroviaria

Comunican de Miranda que en la estación de Izarra chocó el tren correo que presta servicio entre Miranda y Bilbao, en la línea de Castellón, con uno de mercancías.

Sábese que resultaron tres muertos, catorce heridos graves y nueve leves.

Se ignoran más detalles.

Toros en Barcelona

Con un lleno completo se celebró en la plaza nueva de Barcelona la corrida anunciada.

Jugáronse toros de la ganadería de Yraguas, que resultaron difíciles de lidiar. El sexto fué retirado al corral.

Galitío estuvo mal en la muerte del primero y pasó en la del segundo.

Bienvenida superior en la del segundo, del que se le concedió la oreja, y regular en la del quinto.

Galitío obiso no pasó de mediano.

En la plaza vieja se corrieron novillos de Sañes que resultaron flojos.

Manteca quedó regular en uno y mal en dos.

Belmonte II fué cogido aparatosamente, sufriendo una lesión en la región orgánica y una contusión en el abdomen de prosiótico reservado.

El Congreso de los riegos

Celebróse en Zaragoza la sesión preparatoria del Congreso de los riegos.

Fueron elegidos presidente de la mesa Gasset y vicepresidentes el Visconde de Eza y el Conde de Montorós.

Tropas a Marruecos

Ha salido de La Línea para Algeciras, donde embarcará con rumbo a Marruecos, un batallón del regimiento de Estella.

Fuó objeto de una despedida cariñosísima.

Un banquete

En Cartagena se organiza un banquete en honor del Conde de Romanones como testimonio de gratitud por haber creído en dicha población un Instituto general y técnico.

La frontera de Serbia desarróllase una nueva guerra, que tiene por centro a Dibra y se extiende a todas partes.

Los combates librados en Dibra fueron tan violentos que los serbios tuvieron unos mil doscientos muertos.

Cuarenta mil macedonios y búlgaros se han unido a los albaneses y han tomado a los serbios veinte cañones y trescientos prisioneros.

LA SEÑORA

D. CLAUDIA REBOLLO DE LA FUENTE
VIUDA DE GAMBOA MATOZ
HA FALLECIDO EN ESTA CAPITAL, A LAS TRES DE LA TARDE,
DEL DIA DOS DE OCTUBRE DE 1913
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Su Director espiritual don Mateo López Dueñas, Coadjutor del Sagrado; su hermano, hermanos políticos, tío carnal don Juan Rebollo Fernández, sobrinos, sobrinos políticos, albaceas testamentarios don Rafael Jiménez Amigo y don Esteban Quiroga Alonso y demás parientes de la finada

Q. E. P. D.

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor y asistir esta tarde, a las cinco y media, a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria Romero, 8, al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, y mañana, a las once, al funeral y Misa de Requiem que tendrá efecto en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por cuyos favores los vivirán reconocidos.

No se reparten esquelas.

Los señores sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por el alma de la referida finada (q. e. p. d.), podrán efectuarlo, los días 3, 4, 5 y 6 del presente mes de Octubre, en la capilla parroquial del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral y en la Iglesia de San Pedro de Alcántara.

Embajador español
Ha salido de París en dirección a Madrid el embajador español Villaurrutia, para esperar al Presidente de la República francesa.

La revolución en Méjico
Comunican de Méjico que los rebeldes del departamento de El Paso han formado un gobierno que preside Carranza.

Se denominará al territorio, Estados confederados de Méjico.

Se han adherido cinco estados.

Revolución dominada
Participan de Santo Domingo que la revolución está dominada, pues Puerto Plata, baluarte principal que tenían los rebeldes, rindióse a los gubernamentales.

ULTIMA HORA

Las víctimas de una catástrofe
Madrid 3 (5'45 m.)

Ha llegado a Bilbao un tren conduciendo tres muertos y catorce heridos de la catástrofe ocurrida cerca de Miranda.

Los muertos no han podido ser identificados.

Caréen de billete para viajar por lo cual supóñese que se trata de jóvenes aficionadas al toreo que iban a alguna capea.

Entre los heridos figuran el maquinista, el interventor, el guardafreno y un mozo del tren correo y un individuo de la policía.

Los restantes son viajeros.

2. Depósito de Caballos Sementales

ANUNCIO

Teniendo necesidad este cuerpo de adquirir los efectos de montura y equipo que se relacionan, con arreglo a lo dispuesto en el vigente reglamento de uniformidad, se convoca a los constructores que deseen presentar modelos puedan hacerlo hasta el día 15 del mes de Octubre próximo, en las oficinas de mayoría de este cuerpo, en cuyo día se reunirá la Junta económica para tratar acerca de su adquisición y proponer a la superioridad para su resolución, teniendo en cuenta que el importe de esta adjudicación se satisficará a prorroque los señores a quienes se adjudicare la contrata.

65 sillitas con sus correaes.
95 cinchas para monturas.
65 estribos (pares).
95 sacas de paja.
95 cinchuelos.
95 cabezadas de pesebre.
95 sacas para cebada.
95 morrales de pienso.
95 fundas de capote.
95 brússas.

Córdoba 17 de Septiembre de 1913.— El Comandante Mayor.

Maiz Plata

Lo hay disponible, de calidad superior, en casa de don José de Rioja en liquidación, en Córdoba, al precio de 20 pesetas los 100 kilos sobre vagón Sevilla y 21'50 pesetas la misma cantidad sobre vagón Córdoba con bolinas de origen comprendidas.

Enrique Viguera
Corredor de Comercio

Escritorio: Oister, número 24.—CORDOBA

Compra y venta de papel de la Deuda perpetua 4 por 100, Amortizable 4 y 5 por 100, Acciones del Banco de España, Cédulas hipotecarias al 4 por 100 y demás valores cotizables en Bolsa.

Descuento de letras, cuentas de crédito con garantías de valores, etc.

2.500 pesetas doy
en fianza para desempeñar cargo cobrador o cosa análoga. Pedro López, 37. 88

por los señores sacerdotes invitadas al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora doña Rosario Enriquez y Rivas (que su pas descansas).

Sus hijos, nietos y demás familia ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios nuestro Señor.

Los señores sacerdotes que gusten pueden celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, el día 4 del corriente, desde las siete en adelante, en la Iglesia de San Juan (Trinidad), el día 6 del corriente, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Manuel María Courtoy y de la Torre (q. e. p. d.)

Su desconsolada viuda e hijos ruegan a las personas piadosas una oración en sufragio de dicho señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Primer aniversario

El día 4 del corriente se celebrará jubileo en la Iglesia de los Dolores y todas misas que se digan desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Agustina Martínez de Hinojosa y Núñez de Prado (q. e. p. d.)

Sus hijos y nietos ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, en la Iglesia de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Francisco Rivera Cruz (q. e. p. d.)

Con la misma intención estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo en la Iglesia de San Pedro Alcántara.

Su desconsolada esposa, hijos, madre y demás familia suplican a sus amigos lo encomienden a Dios Nuestro Señor.

IX aniversario

Las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad), el día 6 del corriente, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña María Barrero, de Carreño, que murió en el Señor el día 3 de Octubre de 1904.

Su viudo don Emilio Carreño, sus hijos y demás familia ruegan a las personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

ESPECTACULOS

Teatro Circo del Gran Capitán

Todas las noches exhibición de nuevas e interesantes películas por el gran Cinema artístico.

A las nueve.

Predos: Palcos sin entrada, 2 pesetas.—Sillas con entrada, 40 céntos.—Anfiteatro con idem, 25.—Entrada de palco, 40.—Entrada de grada, 10.

En estos predos está incluido el impuesto del timbre.

Restaurant de Miguel Gomez

calle Marqués de Boil (antes Morillos)

Plato del día: Chuletas de cordero a la Bechamé. Se vende queso de Roquefort, a 5 ptas. kilo. Se vende Rioja clarete a 75 céntimos litro y a 11 pesetas arroba.

Después de estar sufriendo del estómago durante 12 años.

Don Rafael Martínez Galán, profesor veterinario de Alcáudete (Jaén) calle de la Puerta de Alcalá, núm. 11, se hallaba quebrantadísimo de salud, a causa de tenaces dolores de estómago. Por espacio de 12 años le atormentaron estos dolores de estómago, resistentes a todos los tratamientos.

Por último, el señor Martínez Galán tuvo un día la feliz inspiración de tomar las Píldoras Pink, con lo que se curó. ¿No os parece que el remedio, productor de una curación tan hermosa, también os podrá curar a vosotros si sufrís del estómago?

Lotería nacional

En el sorteo de la Lotería nacional celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

100.000 pesetas al 14.767, Madrid.
60.000 al 31.444, Eoija.
20.000 al 668, Sevilla.

Con 1.500 pesetas han resultado favorecidos los que siguen:

28.652, Córdoba; 3.282, Bañamesa; 21.192, San Sebastián; 28.596 y 7.582, Murcia; 22.335, Palma; 17.983, 2.413, 1.155, 24.357, 22.148 y 29

LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad; congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, orisipelas, etc.

Boteluzar, uvas clas y Droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

PURGANTE

CARBONELL Y COMPAÑIA

(S. EN C.)

ESCRITORIO: Angel de Saavedra, 13. — DEPÓSITO: Torre Malmuerta.

NOTA de precios corrientes salvo existencias o variación:

ACEITE DE OLIVA primera presión SELECTO a 50 reales arroba
» » superior añejo filtrado » 51 »
MAIZ PLATA nueva cosecha a 22-50 ptas. los 100 kilos con envase
HABAS CASTELLANAS buenas a 12-50 ptas. la fanega de 46 kilos
CEBADA del país buenisima » 8-75 »
Maiz, habas y cebada puesto en el domicilio del comprador.
HARINAS Y SALVADOS
MADERAS de FLANDES y del PAIS de todas clases y dimensiones

Gran fábrica de FIDEOS y PASTAS PARA SOPA
VINOS FINOS DE MONTILLA
Fábricas de ACEITES DE ORUJO y JABONES
en Aguilar de la Frontera y Castro del Río
Aceite verde primera 73 ptas. los 100 kilos sobre vagón Aguilar
JABONES
BLANCO 1.ª pinta sevillana 32 reales arroba
» 2.ª » » 30-50 »
VERDE 1.ª » » 29 »
VERDE 1.ª A. » » 28 »
PALIDO ESPECIAL n.º 1 » 27 »
VERDE liso » 25 »

La Mundial

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Domicilio: MADRID, Zorrilla, número 11

Capital social. 1.000.000 de pesetas suscrito
250.000 pesetas desembolsado

Autorizada por Reales órdenes de 8 Julio 1909 y 1 Abril 1912
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.
Efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 Mayo 1908

Seguros mutuos de vida: Supervivencia, Previsión y Ahorro
Seguros de ganados: Robo, hurto y extravío

Delegación de Córdoba: Huerto de San Pablo, núm. 25
Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas.
Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 de Abril de 1912

TALLER DE CARPINTERÍA

DE —
HIJOS DE MIGUEL MILLA

Casa fundada en 1867

Construcción de puertas y armaduras y toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de carpintería, todo a precios favorables.
Esta casa garantiza la buena construcción de todos sus trabajos.
Se construyen embases a precios económicos.
PLAZA DEL ANGEL, 3.—CÓRDOBA

Despacho de carnes de cerdo

DE
Pascual de Miguel Gómez

Lucano 29, Espartería y Sánchez 32.
Tocono para fuera, arroba, a 100 reales.
Idem para dentro de la población, a 110.
Se servida de tocono a 50 céntimos fanega.

ALMONEDA.—Se vende un armario de luna biselada, tocador cerrado con luna ídem, cama con somier, seis sillas de rejilla, una mesa de centro, todo con un año de uso y de nogal. Para tratarlos de doce de la mañana a seis de la tarde, calle Menéndez Pelayo (antes Alegria) 13. 6-2

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día de la casa Plazuela del Tambor, núm. 3, con amplias y cómodas habitaciones. Informarán, Espartería, 16. 5-4

Automovilistas

Utilizando en vuestros motores las benzinas que vende Felipe Carracedo encontrareis multitud de ventajas, siendo las principales: Una notable economía en el consumo; mayor poder térmico que ningún otro hidrocarburo; conserva limpio el aparato motor. Para pedidos si por mayor y menor dirigirse a los Almacenes de carbones minerales de San Rafael, Avenida de Canalejas, 6 (antes Tejares).

Se arrienda desde el día un portal propio para industria, no siendo taberna, en la plaza de Antonio Grilo (antes Puerta de Gallegos). Para tratar, Olmito, 3. 10-7

Canarios Garantizados se venden, en la calle de Pérez de Castro, 17, duplicado. 10-8

VENTA.—Se hace de un piano. Informarán, Brucoso, 12. 5-4

COMPAÑIA COLONIAL

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN
CHOCOLATES
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO
TEAS, TAPIOCAS

BANCO ARAGONÉS DE SEGUROS

Sociedad anónima de seguros y crédito
Domicilio social: ZARAGOZA
SEGUROS de INCENDIOS
EL BANCO ARAGONÉS TIENE HECHO EL DEPÓSITO PRES CRITO FOR LA LEY. — — —

LA VASCO-NAVARRA

Sociedad de seguros contra los accidentes del trabajo
Domicilio social: Pamplona
La Vasco-Navarra está autorizada legalmente y tiene constituido el depósito marcado por la Ley.
Esta Sociedad paga por sus asegurados las indemnizaciones a que tengan derecho los obreros a consecuencia de accidentes sufridos en el trabajo, con inclusión del riesgo de hernias.
Subdirector y Delegado en la provincia de Córdoba de ambas Sociedades
Don Rafael Gavilán Bravo, Diego León, 5.—Córdoba.

Tres Gotas

DE
Kaol

Dan brillo — — — —
— duradero al metal —
— — — — más sucio —
Se vende en todas partes.
en botellas.
Fabr. Chem. Werke Lubzyski & Co Aktienges.
Berling-Lichtenber.

Gran Sastrería

DE
Antonio Alenzuela del Cerro
CONDOMAR, NUM. 4

Especialidad en prendas de talle.
Para la presente temporada ha recibido un gran surtido.

Se arrienda por temporadas 6 por años, la casa de recreo amueblada de la huerta de la Puenteantilla; para precio y condiciones, San Felipe, 11. 5-4

Desde el día se arriendan dos pisos independientes en la finca de Cabrillana, pago de Santo Domingo, con buenas y ventiladas habitaciones; y una en la finca Yelaso, pago de Linarés. No se admiten enfermos contagiosos. Para precio y condiciones, San Fernando, 37, duplicado. 5-3

Accidentes del trabajo

Se asegura al personal del riesgo de accidentes en la importante compañía «La Preservativa» a cargo del Agente de Negocios D. Juan Escrivano Gómez, plaza de Capuchinas núm. 46. Esta compañía garantiza la hernia sin previo reconocimiento médico y releva al patrono de todas las condiciones que la Ley exige. 10-7

ARRENDAMIENTO.—Desde el día se alquila la casa núm. 2, triplicado, de la calle de las Beatas, con buenas y ventiladas habitaciones, agua y cocinas en ambos pisos. Para tratar con su dueño, en la calle Buen Pastor, núm. 23. 10-4

ARRENDAMIENTO.—Desde el día se hace de un piso completamente independiente en la espaciosa casa calle Comedias, núm. 25; puede verse a cualquier hora del día. Para tratar con su dueño, Rodríguez Sánchez (antes Moros), número 8. 8-3

Gran fábrica de cestas de mimbre, y almacén de esteras y perianes, de Francisco Candela Alfonso, dueño de la antigua y acreditada estereria situada en la calle María Cristina, núm. 19, trasladado a la Espartería, núm. 12, por ampliación de local, ofrece a su numerosa clientela y al público en general, un gran surtido en esteras y alfombras de terciopelo o de todas clases, desde dos reales en adelante, para la presente temporada. Espartería, 12, frente a la calle Pedro López. 5-3

PIANO MALLARD.—Completamente nuevo, comprado en fábrica, hace poco más de un año. Para verlo y tratar, calle Agustín Moreno, 129. 10-4

ARRENDAMIENTOS.—Desde el día se arrienda la huerta de la Albalá, y la casa núm. 16 calle del Toril. Para tratar, en la casa de la Ilma. Sra. Condesa Viuda de Hornachuelos, Pedro López, 13, de 12 a 2 de la tarde. 10-2

VENTA.—Se hace libre de gravámenes de las 52 céntimas partes del acreditado Balneario de Fuente-Agria (única aguas de Villaharta) esclavado en una dehesa de 50 fanegas de tierra que forma parte de dicho Balneario, con fonos y departamentos para viajeros, kioscos y cuantas dependencias requiere el negocio. Para tratar con don Elias Cervelló y Chinesa, calle Madera Alta, número 7, triplicado, principal. Córdoba. 10-4

Con rebaja de precios

Sigue la almoneda hasta fin de mes comedor, escritorio de señora, cómoda, sillas de rejilla, despacho, cocheito con yantas de goma y doble suspensión para niños, monturas jerezanas y galápago con accesorios, buenas oleografías etc. Últimos días. Paseo de la Victoria, 16. 5-4

Desde el día se arrienda un piso en la calle Romero Barris, núm. 5; se desea un matrimonio sin hijos. 5-4

La OPORTUNIDAD

Grandes almacenes de maderas del país y extranjeras
y Fábrica de aserrar
unida a los Almacenes

Se han recibido en pino rojo de la mayor marca extranjera y a precios muy reducidos. A los compradores se le alquila a 3 pesetas hora, de otra procedencia y 3 pesetas 60 céntimos hora. Carrera de las Ollerías, núm. 2, Córdoba. 30-22

SE VENDEN: un Diccionario Industrial en 6 volúmenes, nuevo, costó 90 pesetas, se dá en 45. El Mundo antes de la creación del hombre, en dos tomos, costó 60 pesetas, se dá en 30. Los Astros habitados, un tomo. Los Miserables, de Victor Hugo. Historia de los Papas. La Sonata de Kreutzer, del Conde de Tolstoy. Los cuatro Arcanos del Mundo, y otras varias, calle Buen Pastor, 25. 3-3

Foníanar

Se arrienda desde San Miguel próximo, el del cortijo de la Barquera, a 8 kilómetros de ésta, con agua abundante y mucha arboleda frutal. Razón, Cardenal González, 112. 6-6

ANUNCIO.—Desde el próximo 24 de Diciembre se arrienda, en Fernán Núñez, un magnífico local con espaciosos salones, destinado a café; tiene mesa de billar y demás enseres propios del mismo. Para tratar en la misma población con su dueño, San Sebastián, 3. 15-4

Arrendamiento

Se hace en el día de varios lotes de terreno de la Dehesa de Campo Alto, propiedad del Excmo. Sr. Conde de Torre Arias. Para más detalles, dirigirse a su administrador don Antonio Guerra, Ramirez de Arellano, 5. 10-8

RUISEÑORES

Armas, núm. 10.

Se hace almoneda de varios muebles; montura completa de militar, efectos de caza, escopetas, etc. Primer grupo de pabellones, principal izquierda. Para verlo, de 2 a 5 de la tarde. 5-2

Ama de cría en la cuarentena.—Se ofrece para casa de los padres Dolores Padilla. Razón. Arroyo de San Rafael núm. 10, Córdoba. 5-8

Arrendamiento de piso

Se hace desde el día de un piso principal independiente, con puerta y hermoso balcón al Paseo de la Victoria, en la calle Madera Alta núm. 36; por precio 35 pesetas al mes. Para tratar, Encarnación, núm. 7. 5-2

ARRENDAMIENTO

Desde el día se hace de dos pisos independientes; uno de planta baja y otro principal, de excelentes condiciones higiénicas, frente a la Estación Central de los Ferrocarriles. Informarán, don Antonio Corrote, oficinas, Alfaro, 28 y 30, Córdoba. 10-5

MANUEL BAENA GOMEZ

SILLERO Y GUARNICIONERO

PREMIADO CON EL PRIMER PREMIO, MEDALLA DE ORO, en la Exposición provincial de Córdoba el año de 1903

Extenso surtido en guarniciones de todas clases, monturas, fustas, látigos, espuelas y demás útiles de limpiador; fábricas de jaquetas, abatacheros y cinchas, y de hilados de cáñamo y abaco; se sirven toda clase de pedidos con prontitud y esmero.

50-MARTÍNEZ CAMPOS-50

MONTORO (CORDOBA)



FERNANDO GUIJO

GIROJANO-DENTISTA

Condemar sin número, arriero, esquina a la 3.ª de Sevilla.

IMPRENTA DEL DIARIO DE CÓRDOBA

—: Taller de Encuadernación.—Grandes Almacenes de Papel —:

Conde de Cárdenas, número 18 (Antes Letrados)

Teléfono 184

En este antiguo y acreditado Establecimiento se editan toda clase de obras literarias y de texto. — Carteles a varias tintas. — Convocatorias para cultos. — Tarjetas blancas y de luto de diferentes dimensiones. — Gran surtido de impresos para las Secretarías de Ayuntamientos y Juzgados municipales. — Extenso surtido en invitaciones a funerales y honras, participaciones de enlace y de Misa nueva.

Tarjetas, Membretes, Recordatorios, Facturas y cuantos trabajos tipográficos se encarguen, empleando los adelantos de esta industria.

Precios de suscripción a este periódico, Decano de la Prensa local

SUSCRIPCION EN CÓRDOBA	Por un mes 2 pesetas.
RESTO DE ESPAÑA	Trimestre 5
EXTRANJERO	Trimestre 6
REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA, CONDE DE CARDENAS, 18 (antes Letrados)	Trimestre 10

TELEFONO 184

Extensas informaciones postales y telegráficas — Correspondales en toda la provincia

PRECIOS DE ANUNCIOS: Primera plana, 1 peseta línea. — Segunda plana, 0'50 pesetas ídem. — Tercera plana, 0'25 pesetas ídem. — Cuarta plana, 0'10 ídem.

Representantes en Madrid, Barcelona, Sevilla y otras poblaciones de España y el Extranjero